

2015
新年新展望

世界经济展望



德国基尔： 整体向好 风险犹存

本报柏林电 记者王志远报道：德国基尔世界经济研究所的报告认为，未来两年世界经济有逐渐向好趋势，但面临众多风险和不确定性。按照购买力平价体系计算，预计2015年和2016年世界经济将分别增长3.7%和3.9%。未来两年里，全球产能将缓慢扩张，世界贸易将实现适度增长，预计2015年和2016年将分别增长4.5%和5.5%。

发达国家方面，报告预计美国经济2015年和2016年将分别增长3.2%和3.5%。劳动力市场的持续改善将逐步加速私人消费支出的增长。企业投资也将在国内销售前景良好的前提下重获动力，企业融资环境也将得到改善。

欧洲经济脆弱性依然明显。宽松的货币政策和大幅下跌的油价将刺激私人消费领域的快速增长。预计欧元区经济在2015年和2016年将分别增长1.2%和1.5%。但欧元区严重的结构问题将制约其经济快速复苏。未来两年低通胀率将成为欧洲经济常态，预计2015年通胀率仅为0.3%，失业率预计为11.2%和10.6%。新兴经济体未来两年有望保持较快增长，是世界经济增长的主要动力。但新兴经济体国家经济结构性问题使其经济无法一直保持高速增长，因此经济结构转型尤为重要。新兴经济体国家货币政策主要目标是稳定汇率，无法全面刺激经济，因此许多国家的财政政策回旋空间受限。

报告指出，未来两年的世界经济存在众多不确定性，如乌克兰危机等地缘政治冲突和金融市场动荡等。报告认为，地缘政治危机短期内将会持续发酵，但不会再度激化。美联储提高利率将给金融市场和新兴经济体带来明显压力。此外，欧元区重债国大选临近，给欧元区经济再添变数。

日本智库： 喜忧参半 警惕通缩

本报东京电 记者闫海防报道：日本综合研究所近日发表论文分析了2014年世界经济的状况，并对2015年世界经济的走势作出预测。该文认为，2015年世界经济形势喜忧参半。一方面，美中两大经济体作为全球经济的“火车头”，其作用值得期待。美国经济增长强劲，正在进入新一轮增长期，2015年增速不会放慢。中国在保持7%增速的同时，稳步推进结构调整，并通过利率微调使经济成功实现“软着陆”。中美经济的良好表现为全球经济的稳定增长创造了较好的环境。

另一方面，人们担心的是正在蔓延的全球性经济通缩，其动因是国际油价的持续下跌，油价下跌推动国际初级产品和资源价格缩水，引发各国物价走低，这种不断蔓延的通缩对世界经济的影响现在还难以估量。为抑制通缩，中国、欧盟等主要经济体都在下调利率。同时，一些国家开始竞相压低本币的比价，可能出现各国货币轮番贬值的现象。所以，2015年各国的金融、利率和货币政策值得密切关注。

丹麦银行： 复苏强劲 增长提速

本报哥本哈根电 记者关晋勇报道：丹麦银行研究部日前展望2015年世界经济走势时指出，经过几个季度的迟缓发展后，全球主要经济体将在2015年第一季度出现同步加速现象。

丹麦银行认为，2015年第一季度，全球经济将出现复苏迹象。尤其是美国经济复苏势头强劲，就业情况持续好转，油价下跌提高了美国消费者的购买力。尽管美元币值走强，但是汇率问题不会成为阻挡美国经济好转的重要障碍。随着乌克兰危机对欧元区经济的影响渐趋减弱，加上欧元贬值、油价下跌以及财政货币政策双宽松可期，欧元区经济将获得上升动力。日本经济经历2014年4月增值税上涨的冲击后，工业产出和零售销售业绩得到恢复，日本经济在2015年将出现温和增长。

丹麦银行认为，中国经济是世界经济的主要增长引擎，中国经济在2015年也将有较好表现。尽管中国经济略有放缓，但是中国人民银行的减息措施表明中国仍将重视经济增长。另外，由于通胀水平低于预期，丹麦银行认为，中国政府将实施宽松政策，使经济增长率维持在一定的水平。

安德拉什·伊诺陶伊：

总体稳定 仍需改革

本报布达佩斯电 记者刘键报道：匈牙利现代中国研究基金会理事长安德拉什·伊诺陶伊教授日前接受记者采访时表示，2014年，世界经济仍处于危机后的大调整时期，总体形势维持低增长态势。2015年世界经济表现将好于2014年。但是，包括地缘政治冲突在内的不确定和危险因素将会阻碍全球经济增长，国际金融危机之后的结构调整仍然没有结束，将继续拖累全球增长。在许多国家，长期失业问题和青年失业现象仍是巨大挑战。

伊诺陶伊预测，2015年，美国经济将继续加快增长；欧元区经济增长幅度将较小；东亚地区仍然是世界上增长最快的地区，预计经济增长将维持现有水平。

本版编辑 李红光 禹洋

国际知名智库预测全球经济走向

本报驻纽约记者 张伟



随着英国经济复苏步伐加快，各项经济数据向好，失业率下降，英国民众收入逐渐增加，恢复了以往的消费热情。最新数据显示，2014年11月英国零售销售额同比上涨6.4%，是自2004年5月份以来的最大同比涨幅。图为伦敦著名购物街牛津街两边店铺生意火爆，门口挤满了消费者。

本报记者 蒋华栋摄

国际组织与美国智库的经济学家认为，全球经济之船将在2015年航行在波涛汹涌的大海上——俄罗斯的不稳定、欧洲的停滞、中国的不确定性所带来的影响将会被原油价格大幅下跌所抵消。国际货币基金组织（IMF）先前预测全球经济2015年将增长3.8%，但油价暴跌可望使其将这一预测上调至4.6%。世界经济在2015年面临的主要风险和不确定因素包括：美联储提高利率给金融市场和新兴经济体带来的不确定性；欧元区经济仍然存在的脆弱性；新兴经济增长继续下行的风险；地缘政治危机以及埃博拉病毒进一步扩散所带来的影响等。

美国智库—对外关系委员会（CFR）的经济学家近日撰文指出，美国面临债务清算。美国高达32亿美元的消费者债务及次级贷款卷土重来，对正在好转

的美国经济发出危险信号。欧洲如果不能进行重大结构性改革，也将面临较大麻烦，经济增长与投资保持低位，失业率处于过高水平，希腊选举结果可能再次导致欧盟出现危机。中国将会进行结构性的金融与能源改革，更加重视增长质量。另外，全球贸易自由化在2015年可能出现突破，自由贸易区的建立将对世界经济增长起到推动作用。

联合国经济与社会事务部日前发布的全球经济展望报告预计，世界生产总值在2015年将增长3.1%。预计美国经济在2015年增长2.8%，高于2014年的2.3%。商业投资将明显增长，居民消费量也将随着就业的持续改善而加强。政府财政仍将处于紧缩状态，但对经济增长的负面影响要比过去几年小得多。预计美联储将于2015年中期提高利率，但其总体货币政策仍将处于宽松状态。

欧洲经济前景仍然不乐观，预计欧元区在2015年增长1.3%，略高于2014年的0.8%。欧元区很多国家的GDP水平还未恢复到全球金融危机之前的水平，失业率依旧高企，面临通货紧缩风险。日本经济在2014年第二季度和第三季度连续下滑，陷入衰退（技术性衰退，因为第二季度的下滑是在第一季度强劲增长的基础上，主要由消费税增加造成），预计2015年增长率为1.2%。日本政府2013年推出的财政和货币双刺激政策促使价格指数从紧缩转为膨胀，但对实体经济增长的作用有限。同时，日本政府债务与GDP比重已上升到近250%，增长不可持续。

联合国经济与社会事务部负责人洪平凡指出，东亚地区仍然是世界经济增长最快的地区，预计GDP增长在2015年至2016年能稳定在6%左右。其中，中国增长可能放缓至7%。东亚地区将

保持强劲的居民消费，出口也将有所改善。发展中国家中，非洲的总体良好增长势头将继续下去，预计2015年增长4.6%。南亚地区经济增长逐步回暖，预计从2014年的4.9%上升至2015年的5.4%。西亚经济在2014年受到油价下跌以及伊拉克、加沙地带和叙利亚武装冲突带来的负面影响，经济增长在2015年预计将恢复至3.7%。拉丁美洲和加勒比地区的经济增长将从2014年的1.3%回升至2015年的2.4%和2016年的3.1%。正在转型的经济体中，乌克兰危机带来的负面影响和石油价格下滑使得俄罗斯经济陷入困境：资本外流，卢布大幅度贬值，通货膨胀上升。预计俄罗斯经济在2014年接近零增长，而乌克兰本身则陷入严重衰退。2015年前景仍不乐观，预计俄罗斯经济增长为0.2%。

经合组织：风险与机遇并存

本报驻巴黎记者 陈博

经济合作与发展组织最新公布的世界经济展望报告认为，全球经济增长在2015年有望达到3.7%，整体将呈现出机遇与风险并存的特点。一方面，各经济体之间不断拉大的经济差距将为处于复苏态势的世界经济带来风险。另一方面，如果各国和地区能够坚持实施有助增长的改革措施，全球经济复苏态势将有望提速。

在主要发达经济体中，美欧两大经济体在2014年的境况可谓是“冰火两

重天”。经合组织认为，美国经济回暖趋势明显，2015年经济增长有望升至3.1%。分析人士认为，经济增长提速或将促使美联储于2015年中期出台加息政策，但经合组织专家对此警告说，加息除了能暂时抑制美联储对于通胀出现的担忧外，很有可能导致更多新兴国家承受金融压力和风险，进而破坏全球经济增长的可持续性。欧元区部分国家虽然在2014年呈现出了一定的复苏态势，可其整体脆弱的复苏进程说明该区

域彻底走上复苏正轨尚需时日。经合组织在展望欧元区2015年经济表现时，敦促欧洲央行应“竭尽全力”地兑现刺激经济的承诺，同时进一步扩大货币政策支持力度。经合组织将欧元区2015年的经济增长速度调至1.1%，表现出了对欧元区经济增长的“谨慎乐观”态度。令人意外的是，经合组织首席经济学家曼恩女士对欧洲经济回暖则显得较为悲观，她认为，由于失业率长期居高不下，加之通胀率持续低于预期目标，

欧元区可能会陷入增长陷阱，进而对全球经济复苏产生消极影响。

经合组织认为，新兴经济体在2015年的经济表现“值得期待”，但新兴经济体内部成员国之间的经济增速差距将持续拉大。经合组织在展望时认为，受到油价下跌与贸易低迷的双重打击，俄罗斯经济情况将持续恶化，各种不利因素的叠加效应很有可能在2015年集中体现，进而致使其经济负增长，直至2016年才能初见复苏曙光。经合组织认为，印度近年来在招商引资方面的努力使其能够保持经济的快速增长，预计2015年有望达到6.6%的增速，对南亚地区的经济发展将起到积极作用。经合组织认为，巴西经济在经历了2014年大幅减速之后，巴西政府积极实行的结构调整有望使该国在2015年实现经济增速为1.5%的缓慢扩张。

世界经济论坛：十大趋势亟需关注

本报驻日内瓦记者 陈建

的效率常常被视为造成失业问题的元凶，但实际上工作机会本身并没有消失，它们在不断发展进化。一个行业的损失往往意味着另一个行业的收获。要改变失业问题加剧的现状，应推动实现真正的创新和投资，并在全世界范围内开展跨国合作。其关键则在于政府和私营部门要以全球化的视野看待失业挑战，共同抵制贸易保护主义的逆流。

世界经济论坛表示，地缘战略竞

争和民族主义情绪首次上榜，反映出国际政治日益分化以及部分人对全球化出现的抵触情绪。环境问题同样不容忽视，环境污染、极端天气、水资源等问题都有可能加剧全球社会、经济和政治动荡。健康问题列入十大趋势体现出国民健康与经济健康之间的共生关系：一方面反映出当前医疗卫生体系在应对人口变化、非传染性疾病、流行病和传染性爆发时所面临的诸多困难，

另一方面也提醒人们关注运用科技提升健康服务。

世界经济论坛在预测趋势的同时，力求指出各趋势的复杂性以及相互之间的联系，以帮助领导者和决策者制定有效的应对措施。论坛执行董事埃斯彭·艾德表示，当前全球面临的挑战高度关联并且亟待解决，所有利益攸关方只有彼此加深了解与合作，才能更好地应对挑战。